

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Martes 15 de Febrero de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS  
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 355.

## La mayor fuerza.

El período actual es sin duda de los que ponen á prueba las dotes de un estadista.

A las dificultades ordinarias se unen ahora otras nacidas de las excepcionales circunstancias en que el partido liberal ha encontrado el país, circunstancias de todos conocidas y que sería inútil repetir, aunque la prensa conservadora, desconociendo los tiempos que alcanzamos, parece haberlo olvidado.

Como si esto fuera poco, tenemos que añadir los obstáculos que naturalmente ha de ofrecer la implantación de un régimen como el autonómico en un país azotado por la guerra.

Y, por último, los mismos éxitos de la política liberal han engendrado en el espíritu público cierto estado de ánimo en el cual sólo es soportable la dicha, cierta hiperestesia que nos hace más sensibles, más irritantes y menos aptos para sufrir con paciencia contrariedades que en cualquier otra época nos hubieran parecido mezquinas é insignificantes.

En estas condiciones es lógico y natural que los Gobiernos se gasten pronto, abrasados y consumidos como mariposas en la viva llama de la impaciencia popular.

Y, sin embargo, sucede ahora todo lo contrario.

El Gobierno liberal siente aumentarse de día en día su fuerza y su prestigio, muy grande, seguramente, en los días en que costeaba la Península el general Weyler y se temía que fuese un conflicto su desembarco; pero mucho mayor hoy, que ni esos ni otros hechos de igual importancia perturban, ni siquiera impresionan, la opinión pública.

Ha penetrado en la conciencia de todos los españoles amantes de su país el sentimiento de solidaridad en que deben vivir unidos al Gobierno, la necesidad de que éste sea un Gobierno nacional mientras duren las circunstancias que atravesamos, continuando después su existencia á expensas de su savia política, ya que por la fuerza de la gratitud sería demasiado contar para quien conoce el corazón humano.

Cómo correspondió el Gobierno conservador á esta confianza, que también disfrutó por largo tiempo, y cómo correspondió á ella el Gabinete liberal, son cosas que están á la vista de todo el mundo.

Fuimos de fracaso en fracaso, como vamos hoy de triunfo en triunfo; por-

que si bien es costumbre no parar mientes en el daño evitado, no por eso es menos cierto que, de haber seguido la agonía del país, pronto hubiera acaecido una catástrofe nacional.

Y el público, que no necesita que le adviertan de los beneficios que recibe, encuentra más grata la sobriedad con que el Gobierno da cuenta de actos que por sí mismos se alaban, que todos los dirimbos con que el partido conservador entretenía sus últimos bostezos.

El público se atiene á los hechos; los comentarios él los hace, y produce más efecto la alabanza sencilla y desinteresada que cada patriota dedica al Gobierno allá en el fondo del hogar, que todas las propagandas más elocuentes realizadas en otro tiempo por la prensa conservadora.

El Gobierno liberal ha ido arrollando obstáculos y allanando dificultades desde su ingreso en el Poder.

Para ello le ha bastado como un móvil el patriotismo, y con un procedimiento, la compenetración constante con el espíritu público; esa es su fuerza, la mayor de que pueden disponer los gobernantes.

## Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 14 de Febrero de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

En pocas ocasiones se hace tan necesaria la sinceridad como ahora para reflejar las impresiones reinantes en la política.

Aunque en otro lugar de este número llamamos la atención acerca de la importancia del Consejo de ministros, es preciso repetir que en torno de las deliberaciones del Gabinete giran todos los cálculos y conjeturas.

Ha reunido el señor Romero Robledo á sus amigos en el Congreso; y no hay que añadir que todos ellos han salido de la reunión difundiendo por los círculos políticos impresiones muy pesimistas y rumores gravísimos, pues éstas son ahora las únicas armas que al romerismo quedan.

Relacionando con esto, y con el aplazamiento de la disolución, la conferencia celebrada por los señores Silvela y Sagasta, los romeristas pintan la situación bajo tan lúgubres tonos, que la misma exageración de la pintura hace á todo el mundo rechazar el cuadro.

No puede negarse que atravesamos momentos difíciles y que habrá de pro-

ducir alguna intranquilidad, sobre todo en el ánimo de los candidatos, el que se dilata la convocatoria de nuevas Cortes. Pero ni este aplazamiento pasará, en todo caso, de unos cuantos días, ni existen ultimatum sobre la salida de los torpederos, ni creemos que la visita del señor Silvela al señor Sagasta sea más que una de tantas conferencias como los altos políticos celebran, en vísperas de elecciones, allanar dificultades y rozamientos electorales.

El Consejo ha de ocuparse en primer término de todas las incidencias del asunto Dupuy de Lome, del que los yankees se proponen sacar partido, y no nos extrañaría que lo demás quedara pendiente, por necesidad de invertir el tiempo examinando el estado actual de la cuestión y el mejor ó peor derecho del gobierno americano á no satisfacerse con la dimisión del ministro de España.

Entre individuos del Cuerpo diplomático se aseguraba esta tarde que el sustituto del señor Dupuy de Lome en Washington será el duque de Arcos, quien, como ha dicho la prensa, se encuentra en Méjico, donde ha desempeñado por espacio de algún tiempo el cargo de representante de España.

El señor duque de Arcos es muy conocido en Washington y está casado con una dama de aquella alta sociedad, poseedora de una gran fortuna.

A última hora de la tarde se ha verificado, en una de las secciones del Congreso, la anunciada reunión de los romeristas, cuyo número, entre senadores y diputados, no ha excedido de treinta.

El señor Romero Robledo comenzó á hablar cerca de las seis y media.

De antiguo—dijo el señor Romero,—tengo por costumbre pensar en alta voz y hacer política á la luz del día.

No tienen absolutamente ninguna razón los periódicos *El Imparcial* y el *Heraldo* al juzgar el mucho ó poco éxito de mi reciente viaje á Valencia, para daros cuenta del cual nos reunimos aquí familiarmente. Suponen esos periódicos que no vengo, ni con mucho, satisfecho.

No tengo otra cosa que replicar sino que se equivocan de medio á medio.

En Valencia, donde como todo el mundo sabe, predominan las ideas republicanas, despertó mi viaje gran expectación.

Habló después de cómo hubo que repartir el billeteje á los concurrentes al *meeting* celebrado en la ciudad del Tu-

ria, diciendo á continuación que presenciaron aquel acto político muchos miles de personas.

Estuve en Valencia—prosiguió el señor Romero—cuantos días me había propuesto antes de salir de Madrid. He recibido en aquella capital multitud de adhesiones, todas muy valiosas, y traigo mucha gratitud por las muestras de pública estimación que he logrado de todas las clases sociales.

En suma, he sido muy agasajado, muy vitoreado y muy visitado.

No he oído en Valencia viva alguno á ningún partido político. Únicamente ¡Viva España! es lo que se oía por todas partes.

Cuando fui al *meeting* y comencé á hablar, me saludaron con una nutridísima salva de aplausos, así como en el curso de mi oración; pero en el punto que explicaba cómo habíase encarnado en las Cortes republicanas el sentimiento patrio, interrumpieronme seis ú ocho personas que asistían al *meeting*.

Esto aconteció cuando me disponía á terminar mi discurso. No hubo para mí en aquellas interrupciones, ni ofensa, ni molestia de ningún género.

Nada tenía ya que decir aquella noche, y no hablé más.

Esto fué lo ocurrido, ni más ni menos.

He sostenido y sigo sosteniendo que no me entra en la cabeza la posibilidad de la disolución de las actuales Cortes.

Creo, por el contrario, que las Cortes conservadoras están llamadas á grandes destinos y á resolver muchos y trascendentales problemas, cuya solución no ve la patria por parte alguna.

El señor Romero comenzó después á disparar bala rasa contra la unión conservadora, y en este punto de su plática le dejamos próximamente á las siete.

El marqués de Marianao no presentará su candidatura en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Pedirá, según nuestros informes, una senaduría por derecho propio.

El general Weyler ha aplazado su viaje á Barcelona, para donde no saldrá hasta el miércoles próximo.

A las cuatro y media próximamente ha comenzado el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Por lo que han dicho los ministros poco antes de pasar al salón de Consejos, se puede asegurar que el asunto princi-

pal de esta reunión del Gabinete será el de las relaciones de España con los Estados Unidos.

La serie de telegramas que con motivo de la carta del Sr. Dupuy de Lome se han cruzado estos días entre Washington y Madrid, parece que exige un examen muy detenido por parte de nuestro Gobierno.

Del acuerdo probable que sobre tan importante asunto adopte el Consejo, nada podemos adelantar á nuestros lectores, máxime cuando los ministros se han cuidado de reservarse las impresiones que tienen sobre la cuestión.

Algunos ministros entraban en la Presidencia creyendo que en el Consejo de hoy se acordarían las fechas para la disolución de Cortes y convocatorias de las nuevas; pero aunque en esto cuenta el presidente del Consejo con un voto de confianza que le otorgaron sus compañeros de Gabinete, no siente el señor Sagasta, según autorizados informes, la misma prisa que los candidatos y altos caciques de la política.

Casi todos los ministros han llevado al Consejo expedientes de carácter administrativo, entre los cuales se encuentra el informe del Consejo de Estado favorable al pago de las mensualidades que se adeudan á los temporeros del ministerio de Fomento.

A las siete y media sigue el Consejo.

\*\*

El nuevo gobernador de Ciudad Real, señor Manzano, ha salido esta mañana de Madrid en dirección á dicha capital.

En la estación le han despedido muchos amigos particulares y políticos de la provincia que va á gobernar.

El Corresponsal.

## Proceso de Zola.

### Sexta sesión.

París 14.

A las doce y diez minutos comienza la sesión de hoy, sin que ocurra ningún incidente notable.

El presidente da lectura á una carta de Mr. Provoclaunay, en la cual éste apoya lo declarado por Mr. Papillaud y desmiente las declaraciones del diputado Jaurés.

Después lee también el presidente otra carta de Papillaud, en la que protesta de la declaración de Jaurés y dice de ella que constituye una falsificación.

El abogado Labori pide que se unan dichas cartas á los autos, y protesta de los ataques que hoy le dirige *La Libre Parole* como defensor de Zola.

—Yo—dice Labori—nací en Reims, hice la campaña de 1870, y Boisdeffre me condecoró en 1886. Tengo la conciencia tranquila, y creo que la opinión pública me hará justicia ante las calumnes que sobre mí lanza hoy *La Libre Parole*.

Estas palabras son acogidas con aplausos frenéticos y bravos.

Comparece nuevamente Mr. Jaurés, y dice que lamenta la ausencia de Papi-

llaud, el cual dos veces le afirmó que Esterhazy le había declarado que se creía perdido.

—Añadió Papillaud—sigue diciendo Jaurés—que estaba convencido de que el *bordereau* lo hizo Esterhazy.

Jaurés confirma después sus declaraciones del sábado, y jura haber dicho la verdad.

Declara después Mr. Bertillon y dice que quiere dejar en su verdadero terreno á la declaración que prestó el sábado.

El abogado Labori le interrumpe diciendo:

—Mr. Bertillon nos dijo el sábado que no podía traernos documentos que confirmarían sus declaraciones, y para nada dijo que necesitase autorización del ministro de la Guerra; hoy en cambio, nos dice que no ha podido obtener tales documentos. ¿Quiere decirnos Mr. Bertillon en qué forma los ha pèdido?

Contesta Bertillon diciendo que no ha obtenido la autorización necesaria para servirse de los citados documentos que demuestran sus afirmaciones y que pertenecen al ministerio de la Guerra.

París 14.

Labori insiste en que Bertillon haga las demostraciones que prometió el sábado, y le interpela diciendo:

—Si tenéis los documentos de que hablásteis el otro día, ¿por qué guardais silencio aquí, y os prestáis luego á celebrar *interviews* que han publicado los periódicos?

Bertillon dice que hay muchas inexactitudes en lo que dicen los periódicos.

—Pues *Le Soir*—dice Labori—publica con toda clase de detalles la conversación que tuvisteis con uno de sus redactores; pero finalmente, ¿quiere el testigo probarnos, como prometió, que el *bordereau* no lo hizo Esterhazy?

El presidente interviene, y pregunta también á Bertillon si cree en conciencia que el *bordereau* lo hizo Esterhazy.

Bertillon contesta:

—Es de otra mano:

Esta contestación provoca risas en el público.

Clemenceau exclama dirigiéndose á Bertillon:

—¡Pues bien, probádnoslo!

—Sí, demostrádnoslo—añade Labori—porque los peritos no son oráculos.

Bertillon consta que ya publicó dos artículos en una revista científica.

—Dichos artículos no prueban nada—dice Labori.—Ruego al testigo que me diga si es corrida la letra del *bordereau*.

—Me es imposible contestar—dice Bertillon.

—Puesto que el testigo no me contesta—exclama el abogado de Zola—dejo al Tribunal que aprecie su declaración.

Clemenceau pide que se haga constar el hecho de que el fiscal no intervenga al ver el silencio del testigo.

Pregunta Labori si no pudiera ser calificado el *bordereau*, y también se niega á contestar Bertillon.

El presidente dice que el testigo no quiere entrar de nuevo en la declaración que hizo en 1894.

Labori pregunta por fin á Bertillon si ha visto el *bordereau*, y antes de contestar el testigo lo hace el presidente, diciendo:

—Sin duda que lo ha visto, pero fué en tiempo del asunto Dreyfus.

—Estamos sometidos aquí—exclamó Labori—á todo género de obstáculos. No podemos hacer luz respecto al *bordereau*. Observad, señores jurados, la situación en que se nos coloca.

—Repito—dice el presidente—que monsieur Bertillon no quiere renovar la declaración que hizo en 1894.

El Corresponsal.

## Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 14 de Febrero de 1898.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA.

## Manifestación en Barcelona.

A las diez de la mañana era ya imposible transitar por los alrededores del teatro del Tívoli, donde debía organizarse la manifestación anunciada para hoy.

Con la mayor puntualidad acudieron los gremios, centros y sociedades con sus respectivos estandartes.

El jefe de vigilancia Sr. Plantada mandó retirar un estandarte en el que se leía: Revisión del proceso—Justicia para las víctimas de Montjuich.

El de los estudiantes era negro y llevaba la siguiente inscripción: Los estudiantes pidiendo justicia.

La sala del teatro y los corredores estaban completamente llenos de gente.

En el escenario se había reunido la comisión organizadora.

El Sr. Frast Bula, que es el único que ha hablado, ha recomendado la forma en que había de organizarse la manifestación.

Dijo también que el acto que se realizaba no era obra de una clase social ni de un partido, sino del pueblo de Barcelona, cuyos sentimientos y humanidad le impulsaban á pedir justicia contra los ataques á la personalidad humana, cometidos en Montjuich y condenados por el jurado de la conciencia universal.

El orador fué muy aplaudido.

La manifestación ha recorrido varias calles, dirigiéndose á la plaza de San Jaime.

En todo el trayecto que había de recorrer la manifestación se había prohibido la circulación de carruajes.

En todas las calles se aglomeraba numeroso gentío en las aceras para ver el paso de la comitiva.

Abrió la marcha la comisión organizadora, entre la que figuraban los señores Sol y Ortega, Vallés y Ribot, Junoy, Salas y Roca, Anton, Jover, Odón de Buen, Fúster, Bau, Angore, el presidente de la citada comisión don Andrés Camprodón y otras muchas personas conocidas.

Seguían á continuación los centros y sociedades con sus estandartes.

El número total de manifestantes se calcula en 30.000.

Al llegar á la casa de la Ciudad, su-

bió una comisión al despacho del alcalde, donde no se encontraba dicha autoridad.

Se le esperó unos cuarenta minutos, con gran impaciencia del numeroso gentío que esperaba el resultado de la entrevista en la plaza de San Jaime.

Entre los individuos de la comisión se suscitó una discusión respecto á lo que debía hacerse, pues se temía que la ausencia del alcalde se interpretase como un desaire y se originase un conflicto.

Por fin, se acordó entregar el Mensaje al secretario de la alcaldía, quien manifestó que aceptaba gustoso el encargo y entregaría el documento al presidente de la corporación municipal.

El presidente de la comisión solicitó permiso para salir al balcón, y al aparecer junto con los demás individuos que componían aquella, resonó un nutrido aplauso, al que siguió un silencio completo.

Se dió cuenta de lo ocurrido á los manifestantes, aconsejándoles que se disolvieran, y volvieron á resonar frenéticos aplausos.

Los portadores de muchos estandartes con sus numerosas comitivas, se dirigieron por la calle de Fernando á las Ramblas, en las que tuvo que suspender la circulación de coches y tranvías.

El orden ha sido completo durante todo el tiempo que ha durado la manifestación.

Esta se componía en su mayor parte de individuos de la clase obrera y entre ellos algunas mujeres.

En todo el trayecto se veía mucha policía y parejas de la Guardia civil de á caballo.

Hasta que se ha disuelto la manifestación, han permanecido las tropas en los cuarteles.

El pueblo de Barcelona puede estar satisfecho, pues ha dado hoy una prueba muy grande de sensatez y cordura.

El Corresponsal.

## Del extranjero.

Nueva York 13.

El periódico el *Heraldo de Nueva York* da cuenta de haberse tratado en el Consejo de ministros, celebrado ayer, de la nota que el general Woodford debe entregar al Gobierno español.

En ella parece se pregunta al Gobierno de Madrid si se asocia á las opiniones manifestadas por el Sr. Dupuy de Lome acerca del supuesto fracaso del régimen autonomista en Cuba, así como la imposibilidad de poner breve término á la campaña de la Grande Antilla.

Roma 13.

El periódico *La Perseveranza*, examinando la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos, cree que la aceptación de la renuncia presentada por el Sr. Dupuy de Lome del cargo de ministro en Washington, debe bastar á satisfacer al Gobierno americano, y que el deplorable incidente no conseguirá

DOCTOR SALOM, Oculista.-San Andres, num. 38. Zamora.

turbar las buenas relaciones que existen entre ambos países.

Roma 13.

Su Santidad León XIII, cuya salud es inmejorable, ha celebrado hoy la fiesta aniversario de su congregación sacerdotal, oficiando en la Basílica del Vaticano.

La ceremonia ha sido conmovedora y solemne.

Todo el cuerpo diplomático extranjero concurrió al acto, así como enorme afluencia de público, aclamó entusiastamente al Soberano Pontífice.

Paris 14.

Es muy elogiado, especialmente entre los impresores, el rasgo de valor de un aprediz tipógrafo de Grandenz (Alemania), que consintió en ser preso antes de declarar quién era el autor de un artículo perseguido por los Tribunales, y que en sus declaraciones ante el Juzgado insistió en que sólo los bribones pueden revelar lo que constituye un secreto profesional.

El joven Kurzynski ha sido puesto en libertad después de sufrir la prisión preventiva.

Nueva York 14.

(Via cable Londres Bilbao.)

Los laborantes acaban de hacer público un despacho de Tampa anunciando que una expedición filibustera compuesta de setenta hombres y con gran cantidad de armas y municiones, salió de aquel punto en la noche del sábado al domingo último, con dirección a las costas de Cuba.

Los periódicos de Nueva York insertan esta noticia sin comentarios.

Los laborantes han guardado hasta hoy reserva sobre este nuevo atentado contra el derecho internacional.

Londres 14.

A juzgar por lo que dicen algunos corresponsales de Nueva York con la separación del Sr. Dupuy de Lome, la Junta laborante ha realizado el objeto preferente de sus aspiraciones.

Añaden que habían intentado varias veces librarse de dicho señor.

Por lo demás, todos reconocen que después de la publicación de la carta de aquel ministro al Sr. Canalejas, no podía en manera alguna desempeñar su funciones diplomáticas en los Estados Unidos.

Nueva York 14.

Un despacho de Washington que publica *El Herald* de esta capital, dice que por el departamento del Estado se va a dirigir inmediatamente una nueva Nota al Gobierno de España reclamando una indemnización para la viuda de Ricardo Ruiz, naturalizado americano, que falleció en Cuba.

Nueva York 14.

Según esta prensa, anoche salió de Pease River (¿) con destino a Cuba una expedición filibustera.

Dicen también que se compone de setenta hombres, cinco mil fusiles y seis mil libras de dinamita.

## NOTICIAS

### EL BAILE DEL TEATRO

La sociedad *Círculo del Teatro* celebró anteanoche un gran baile de trajes, y á

fé que en nada desmereció de las reuniones que con tanta animación se han venido celebrando en este centro de recreo.

El baile dió principio á las diez de la noche, y el salon se fué llenando de preciosas chicas á medida que la hora avanzaba; á las once era ya imposible la estancia en el mismo por la mucha concurrencia y por el incesante chillido de las máscaras que con sus atronadoras voces vuelven loco al más cuerdo mortal.

La noche se pasó deliciosamente contemplando las caras bonitas de las airosas zamoranas que concurren á esta sociedad y con la admiración de los trajes que las adornaban y que saben lucir con extraordinaria gracia y soltura.

Siempre hemos visto en esta sociedad chicas muy bonitas; pero anoche había tantas y tan elegantes que no había manera de distinguir cual sería la más hermosa.

También tuvimos el gusto de admirar varios trajes de *Chula, Manola, Charra, Labradora, Carbajalina* y de *Maja*.

En la hora de descanso asaltó el público el restaurant del señor Tola, sirviéndose de cuantos manjares se pedían por los muchos comensales que reclamaban sabrosas y abundantes cenas.

La orquesta compuesta de diez señores profesores ejecutó nuevos y bonitos bailables todos originales del reputado maestro D. Eduardo Sánchez.

La fiesta terminó á las cuatro de la mañana, pidiendo los pollos que se repitan estas animadas reuniones.

El número de esta semana del popular *Nuevo Mundo*, es el primero de sus extraordinarios al precio de veinte céntimos.

Y hemos de confesar que el número que tenemos á la vista significa un progreso evidente en la prensa ilustrada. Ocho planas en color ofrece *Nuevo Mundo*, y en las otras ocho, fondos artísticos sobre los cuales vá el texto, dándole un carácter agradable y atractivo.

El sumario que trascribimos, nos releva de hacer elogios de los trabajos que el número contiene.

*Batalla de flores*, primorosa portada de Estevan; *El Carnaval*, magnífica doble plana del ilustre Emilio Sala; *Disfraces*, artículo de Contreras con ilustraciones de Estevan; *Como se fabrican las caretas*, información con curiosas fotografías; *El libro de Hamlet*, impresiones escritas é ilustradas por el notable artista V. Cutanda; plana original de caretas de hombres políticos; notas cómicas y actualidades, Sileno, Gascón y Angel.

En el texto, además de los trabajos enumerados, figuran otros de Medina, Blasco, Taboada, *Juan sin Tierra, Florete*, Camargo, Casero, Pueyo y Aldama.

Aseguran los telegramas de Cuba y de ello se hacen eco los periódicos llegados de Madrid, que, en un combate sostenido anteayer en Lomas de Correderas (Habana), ha sido muerto el autor material del asesinato del teniente coronel Ruiz.

Era su nombre, Joaquín Labores González.

El día 20 del corriente saldrá de Santander el vapor *Alfonso XIII*, conduciendo la correspondencia y con dirección á Cuba.

El día 26 saldrá de Barcelona el *León XIII*, conduciendo el correo para Filipinas.

El oficial vista de Aduanas, electo para la de Alcañices, don José María Buk, ha sido trasladado á la de Aguilas.

El señor Delegado de Hacienda excita el celo de los Ayuntamientos de esta provincia para que dentro del mes actual ingresen en el Tesoro el importe del pri-

mer trimestre de consumos del corriente año económico.

A las doce de la mañana de ayer se reunió en el Ayuntamiento la junta municipal del término, habiendo acordado que el encabezamiento de consumos se haga efectivo como en años anteriores por el arriendo á venta libre y ha aprobado el presupuesto adicional al ordinario vigente.

### MOVIMIENTO POBLACION.

#### Nacimientos

Uno, hasta la fecha sin nombre.

#### Defunciones.

Felipe González Vicente.

José Alfonso Fernández.

Ursula Monroy Piriz.

Procedente de Marsella ha llegado á Barcelona Salud Borrás, que se casó con el anarquista Luis Más cuando éste se hallaba en capilla en Montjuich.

#### Pan de San Antonio.

Se colectó durante el último mes en los cepillos de San Juan de esta ciudad, 84 pesetas 25 céntimos.

Por Real orden del ministerio de Hacienda se han concedido amplias facultades á todos los delegados de provincias, para que nombren el personal de las nuevas secciones de Propiedades, que han de actuar inmediatamente.

Los mozos que tengan que reclamar contra los alistamientos ó sus rectificaciones pueden hacerlo en todos los pueblos de la provincia, en los días de hoy y mañana, pues después no serán oídas sus reclamaciones.

Desde el día de hoy al 27 del corriente mes, pueden percibir los ayuntamientos de la Tesorería de Hacienda, el importe de los recargos municipales por territorial, urbana é industrial y cédulas personales, correspondientes al segundo trimestre del año económico.

La junta de clases pasivas, ha concedido la pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos á don Aniceto San Bezo y doña Catalina Herrera, padres del soldado del ejército de Cuba, Juan San Bezo.

Ha sido nombrado oficial vista de Aduanas de Alcañices con el sueldo anual de 2.000 pesetas don Mariano Herrera Navarro que presta iguales servicios en la de Badajoz.

La noche del día 9 del corriente se declaró un horroroso incendio en la dehesa de Villagarcía, término de Peñausende, quemándose dos casas, propiedad de doña Catalina Herrero.

Las pérdidas ocasionadas por el voraz elemento, ascienden á 5 000 pesetas.

El hecho se cree que haya sido intencional y la guardia civil hace grandes pesquisas para averiguar los autores.

Por el Gobierno civil se ha expedido licencia de uso de armas á don Antonio Fernández, de Villardecierros y á don José García, de Cerecinos de Campos.

Se le ha concedido el retiro definitivo, con el haber mensual de 22 pesetas 50 céntimos al carabineró Vicente Ramón Alonso.

### AUDIENCIA

#### Señalamiento para mañana.

Juzgado de Benavente.—Delito, lesión.—Procesado, Agapito Miguel y otros.— Ponente, señor Argüelles.— Acusacion, Sustituto Fiscal.—Abogado, señor Morán López.— Procurador, G. Alvarez.— Testigos, 12.

Con motivo de la sesión que ayer celebró la comisión provincial, visitó nuestra población el señor vicepresidente de la misma, nuestro querido amigo y correligionario D. José González Lobón.

Ha comenzado á ver la luz en esta capital un periódico semanario que lleva por nombre *Una Cana*.

Sea bien venido.

La reunión de confianza que se celebró el domingo último en los salones del *Círculo de Zamora* estuvo más animada que en los días anteriores.

En ella vimos la mayor parte de las aplaudidas actrices de la noche anterior, cosechando enhorabuenas que no terminarán en tanto se recuerde tan feliz noche.

Ayer celebró sesión, como teníamos anunciado, la comisión mixta de reclutamiento.

## Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

### Reclamación del Sr. Canalejas.

Dispuesto el exministro liberal señor Canalejas á reclamar contra el autor de la sustracción de la carta que ha originado la dimisión del remitente Sr. Dupuy de Lome y de la que era aquel consignatario, ha nombrado abogado en Washigton al Sr. Calderón Carlisle, el que, siguiendo instrucciones terminantes de su poderdante, se ha presentado con la autorización correspondiente en el departamento de Estado.

Reconocida su personalidad, ha solicitado inmediatamente y obtenido en el propio departamento, una copia certificada del original de referida carta.

El Sr. Calderón Carlisle continuará con toda actividad las diligencias para obtener no sólo la indemnización á que haya lugar, sino también el castigo penal á que se ha hecho acreedor el autor de la sustracción.

Este asunto, llamado á producir bastante ruido, es ocasional hoy de grandes discusiones en los círculos políticos, pues el señor Canalejas está dispuesto á defender sus derechos sin contemplaciones de ningún género.

Madrid 15 (2 30 t.)

### Real firma.

Contiene hoy la real firma de decretos sometida á S. M. la concesión de honores á varios diputados provinciales.

También ha firmado S. M. varias reformas para el ramo de Correos, y otros asuntos de menor interés.

Madrid 15 (3 t.)

### Sagasta no habla.

A la salida del régio alcázar hemos intentado varios periodistas interrogar al Presidente del Consejo sobre los asuntos de política internacional y principalmente sobre los de los Estados Unidos.

El Sr. Sagasta, que sabe como nadie no decir las cosas que quiere callar aunque hable de ellas, en esta ocasión ni esto ha hecho, pues con la amabilidad que le es característica nos saludó rogándonos al propio tiempo que le dispensásemos, que no podía satisfacer nuestros deseos por convenir así al estado actual de estos asuntos.

Además que no había entera verdad en las versiones de la prensa, pues se había dado mayores límites de los reales á un asunto en el que no existía más que opiniones consignadas en una carta particular y de carácter íntimo, pero que nada tenía de oficial.

Sánchez Ortíz.

**DROGUERIA**  
DEL LICENCIADO EN FARMACIA  
**Don Federico Martínez.**  
SAN TORCUATO, 6.

En este establecimiento, hallarán los señores Farmacéuticos un surtido completo en *Drogas Alcaloides, Especialidades Nacionales y Extranjeras* y todo lo concerniente á la sección de *Drogueria Medicinal* en condiciones tales de pureza, que se acredita con solo las marcas de las casas de que proceden.  
En la sección industrial, ofrecemos pinturas preparadas y en polvo, brochas, barnices, etc, etc., á precios económicos.

**GRANDES**

talleres artísticos de  
Fotografía, donde  
se ejecutan todos  
cuantos adelan-  
tos se cono-  
cen hasta el  
día.



Fotógrafos de  
la Real Casa.  
ZAMORA  
Viriato, 8; y Palen-  
cia, Patio de Castaño  
número 2.

**IDELMONE HIJOS**



**LA NACIONAL**

Fábrica de Espiritus y Aguardientes,  
situada en Santo Domingo ó Avenida  
de la Feria, número 10.—Zamora.

Se compran á buenos precios ma-  
dres netas, madres de bebida y trises  
después de atornilladas.

**POR TODO  
SE DA DINERO**

**A LOS COSECHEROS**

Vendemos con grandes rebajas de  
precios Espiritu para el encabezado de  
vinos.

SE HACEN  
toda clase  
de composturas  
garantizadas  
por un  
año.



**RELOJERIA SUIZA**

HAY  
á la venta  
relojes de pared  
y  
cuadro desde  
20 pesetas.

DEL  
**SEÑOR PIEDRA**

Mucho llaman la atención las sabonetas nor-  
teamericanas BOSTON que tiene á la venta  
por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores  
fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

**Gran Port-folio de Fotografías.**

de Zamora y su provincia.

Está en preparacion por la casa editorial del HERALDO.

Se compondrá de CIEN fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se  
ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de  
venta de esta importante publicación, pudiendo hoy solo adelantar á nuestros lecto-  
res la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas  
para los abonados al HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encar-  
gos y pedidos en la Administración de este periódico.

**HERALDO DE ZAMORA**

Diario de la tarde que se publica todos los dias excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes  
precios:

	UN MES	Tres meses	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	> >	3.50 idem.	7 idem.	14 idem.

El pago de la suscripción por año satisfecho adelantado, tiene una bonifica-  
ción de pesetas 1,50.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

**Don Julio Calamita Matilla.**

**TARIFA DE PRECIOS**

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id..	20	00
Id. id. á cuarto de plana..	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id..	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id..	12	00
Id. id. á cuarto de plana..	15	00

**ANUNCIOS**

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico,  
para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen  
precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de  
inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previe-  
ne la ley de 14 de Octubre de 1896.

**GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO**

DE

**ENRIQUE CALAMITA**

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones ar-  
tísticas por el Fotograbado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando  
también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino  
á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofreci-  
miento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

**Importante**

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que ofrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. id. 25....	1	75
Idem id. id. 50....	3	00
Idem id. id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una  
rebaja de un 5 por 100.